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(НЕ)СМИРЕНОСТЕСКАПИСТИЧКОГНЕМИРАУ
ОТЕТИМПРЕДЕЛИМАЖИВОРАДАНЕДЕЉКОВИЋА

Жи во рад Не дељ ко вић, Отет пре део, Кул тур ни цен тар Но вог Са да, Но ви 
Сад 2022

По ет ском књи гом Отет пре део Жи во рад Не дељ ко вић за ко ра чио 
је у че твр ту де це ни ју пе ва ња, са чу вав ши све жи ну и ре цент ност свог гла
са упр кос не сва ки да шњој кон зи стент но сти пе снич ког по ступ ка и те мат
скомо тив ског кор пу са. Та по сто ја ност ни ка ко не зна чи од су ство про
ме не, до зре ва ња, ра чва ња по е тич ких ру ка ва ца ко ји се не дво сми сле но 
ре ги стру ју дуж та ко ду гог ства ра лач ког про то ка већ се ге не ри ше као 
до ми нан та за сно ва на на ср жним свој стви ма Не дељ ко ви ће ве по е зи је ка ква 
су ра фи ни ра на, чи ста ли рич ност, ме ко та сен зи би ли те та, ин тер тек сту
ал на и ме та тек сту ал на ко ре ла тив ност и син кре тич ност. По ме ну ти по
е тич ки фун да мен ти, у са деј ству са ван ред ном ства ра лач ком ин ту и ци јом 
и флу ид но шћу сли ка уну тар по ет ског тек ста, ко ји у Оте том пре де лу 
до сти жу си ло ви ту, зре лу сна гу, да ју умет нич ку креп кост и овој Не дељ
ко ви ће вој об ја ви.

На слов на син таг ма „отет пре део”, по но вље на и у име ну за вр шног 
пе снич ког ци клу са, ко ја по при ро ди ства ри, у кон тек сту це ли не струк
ту ре књи ге, до би ја по вла шће ну мар ка ци ју, у про жи ма њу са но мен кла
ту ром дру гих по ет ских фраг ме на та – из лет, дру го мо ре, пре дах, по ла ко 
– им пли ци ра сво је вр сни еска пи стич ки дис курс и су ге стив но ре фе ри ше 
о те мат скомо тив ском ве зи ву збир ке. Очи глед на је се ман тич ка асо ци
ја тив ност ових лек се ма ко је упу ћу ју на кре та ње (из лет), из ме шта ње 
(дру го мо ре), уз нео п ход не стан ке на пу ту на ко јем је окре па нео п ход на 
(пре дах), као и охра бре ње (по ла ко). Па сив ни об лик на слов ног име на збир
ке и фи нал ног по ет ског ци клу са, отет пре део, мо же се раш чи та ва ти 
као го то вост, (п)осво је ност жу ђе ног про сто ра у ис хо ду ди на мич ног ин
тро спек тив ног по ет ског кре та ња. Огле да ње лир ског су бјек та са све том, 
као не по мир љи во дис про пор ци о нал них ен ти те та, про во ци ра ап стра хо
ва ње де ло ва ствар но сног ам би јен та. Они ево лу и ра ју у про бра не гра див
не еле мен те лич ног уни вер зу ма лир ског су бјек та и ус по ста вља ју ме та
ствар ност као лајт мо тив Не дељ ко ви ће вог пе ва ња. Фо кус ни је са мо на 
раз об ли ча ва њу ствар ног све та и зби ра њу рет ких ко ма ди ћа ко ји не уз
не ми ру ју тан ко ћут но пе снич ко бив ство већ је у сре ди шту по ку шај ре
кре и ра ња лир ског су бјек та у про це су ра ста, од вла сти те не до вољ но сти 
пре ко са мо при хва та ња до са мо до вољ но сти, уну тар све та изо ло ва ног од 
пред мет ног окру же ња, у ко ји се тек по вре ме но и жур но ис ко ра чу је: 
„Из ла зио сам у ко шу љи и ку по вао / Оно што ни смо зна ли да ство ри мо. 
// И жу рио да из си гур но сти / Гле дам све тло про ла же ње. / У со би је на
ме сто те пи ха био жи вот.” Ва ри ра ње иде је о на по ред ном, а су ве ре ном 
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по сто ја њу лич ног уни вер зу ма лир ског су бјек та спрам све та објек ти ви
те та, дис крет но су ге ри са не ци ти ра ним сти хо ви ма пе сме „Те пих”, раз
ви је ни ја је и тран спа рент ни је ка за на у пе сми „Се дам и де сет”: „Пе гла ла 
си. Зна ли смо да је све ка ко тре ба / Да бу де, а ствар ност да ле ко од нас. 
/ Као ве тре ња че и пре де ли са сли ка. / Оно што су тра жи ле, на ше су ду
ше ство ри ле. / Гла ча ла си ла ле ра су те на по сте љи ни. / Вр то ви зе мље на 
се ве ру: наш сан.” Фи гу ри ра ње лич ног уни вер зу ма лир ског ја, пре до ча
ва ног по нај че шће у окри љу бли жњих или у про сто ри ма пре и мућ ства 
по е зи је, ши ра је те мат ска по став ка у окви ру ко је на ла зи мо ре зи ми ра ње 
жи вот ног пу та („Пре шав ши ре ку, из био сам на чи сти ну... / Пре шао сам 
не мир ну во ду...”) и ре ви ди ра ње од но са лир ског су бјек та и све та („ни шта 
ви ше не мо рам”) као Не дељ ко ви ће ве оп се сив не те ме, чи је стал но тре
пе ре ње из збир ке у збир ку, на по се бан на чин ин тен зи ви ра но по чев од 
књи ге „Овај свет” па на да ље, сво јим све при су ством, на по слет ку ода је 
сна гу по тре са у ду би на ма лир ског би ћа. Не дељ ко ви ћев по ет ски про се
де раз от кри ва лир ско соп ство оп хр ва но све том пред мет но сти у чи је је 
по вр ши и ду би не за гле дан јед на ко на прег ну то, ко је га се ти чу све до јед
не, а са ко ји ма па ра док сал но, с дру ге стра не, не осе ћа есен ци јал не ве зе, 
те же ћи и су штин ском и фи зич ком ди фе рен ци ра њу, од но сно оти ски ва њу 
у по се де по е зи је као про сто ре сми сло твор не ме та ствар но сти, на ко ју се 
алу ди ра у пе сми „Рад на со ба”: „Кад би Го спо дар по ну дио / Да ми ис пу
ни јед ну же љу, / По ме нуо бих рад ну со бу. / Да у њој бдим над та ло гом. 
/ И де лим је с то бом...” Као пре те ћа ал тер на ти ва ис кр са ва по нор ствар
но сти: „Или да пад не мо у по нор зби ље / И свик не мо на по ха ру и стре ле, 
/ Или да на шу пе сму пре и на чи мо / у мле ко и мед; то нам оста је, ми ла.” 
Чи ни се да ре флек сив ни пред ло жак у кон тек сту Не дељ ко ви ће вог од но
са пре ма све ту ни је мо гу ће ко нач но кон ту ри са ти, с об зи ром на чи ње ни
цу да се кре ће у ра спо ну од ап со лу ти за ци је не га тив ног осе ћа ња све ту 
пре ко ре ла ти ви за ци је до сла вље ња ле по те жи во та. За пра во, нај чвр шће 
уте ме ље ње има ста но ви ште пре ма ко јем би тре ба ло учи ни ти раз гра ни
че ње од но са лир ског су бјек та пре ма жи во ту као фе но ме ну, на јед ној стра
ни, и од но са пре ма све ту у со ци јал ноетич ком сми слу, на дру гој стра ни. 
Из ми ну ци о зно сти опа жа ња и уду бље но сти оп сер ви ра ња по тан ко сти 
све та око се бе, про ис ти че ра зно род ност рас по ло же ња ко ја ко ло ри шу 
ат мос фе ру пе снич ке ствар но сти, кре ћу ћи се од ус хи та ле по том жи во та, 
пре ко ме лан хо ли је, рав но ду шно сти или по ми ре но сти, до осе ћа ја бо ла, 
ти хог пре зи ра, па чак и стра ха. Иди лич не, на ма хо ве ете рич не сли ке жи
во та ис пу ње ног та на ним љу бав ним осе ћа њем на ла зи мо, на при мер, у 
пе сми „По сле пе де сет го ди на”: „Љу бав, то је кад уве че отр чиш / И ку пиш 
кекс, као пре пет де це ни ја. / Љу бав, и кад ру чи ца ума че / Пре пе че не пло
чи це у мле ко // [...] То су пре де ли пи то ми / Од бул ки и жи та, и ле лу ја ви 
ве тар / У ко си де ча ка чи ји је свет зла тан...” Ди о ни зиј ска сли ко ви тост и 
рас пе ва ност при ро ђе на је жи во ту при зва ном у екс по зи ци ји пе сме „Из лет”: 
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„Жи вот, то је бро дић уси дрен уз оба лу, / А на ње му жар на сме ја них де
во ја ка. / Ле па рас ка ла шност, ги та ра и псе тан це...” Раз ви ја ње по ет ске 
сли ке до но си дра сти чан, прем да сти ша но ка зан, пре о бра жај шти мун га 
обе ле же ног ду бо ком ме лан хо ли јом, па и ту гом због оти ца ња и чи ле ња 
жи во та: „Низ вод но, ле то је скри ве но ико на ма. / Се та је пре кри ла мо је 
од реч не по кре те. / Бо је чи ле у мо но дра ми сво да. // Кад брод при стиг не, 
не ће би ти ни му зи ке, / Ни сме ха, ки ша ће пу ни ти ча ше на сто лу / Дру ги ће 
псић цви ле ти на пу стој па лу би...” Из о штре на и на прег ну та сен зи бил ност 
Не дељ ко ви ће вог лир ског ја пре пла вљу је ње гов емо ци о нал ни ре ги стар 
ин тен зив ним осе ћа ји ма од ко јих се по не ки ис по ља ва ју чак и као фи зич ки 
до жи вљај. У пе сми „По ла ко”, на при мер, стал на за пи та ност и зеб ња не 
оста вља ју лир ско соп ство ни у сну, по ти ру ћи ме ђу сна, као хи по те тич ког 
ис ко ра ка из ја ве, и оно га о че му се буд но са ња, а не до се же се: „Умор ни, 
то пли, без од го во ра / На пи та ња што ба ну у сну. / Жи вот ће нам си гур но 
от кри ти / Где бо ра ве при сност и ла ко ћа... // Ми пре ла зи мо из сна у исти 
сан. / Умор ни смо и то пли и све нас бо ли.” Дез о ри јен ти сан у тра га њу за 
пре де ли ма „при сно сти и ла ко ће”, лир ски су бјект је умо ран и бо лан. Но, 
и по ред из ра зи те осе тљи во сти на не до стат ке све та и пре зри вог от кло на 
од при ро ђе них му ни ско сти, Не дељ ко ви ћев еска пи зам не хра ни се ни хи
ли стич ким или дис то пич ним уве ре њи ма. У том кон тек сту па ра диг ма тич
на је пе сма „Не ста нак чо ве ка”. Ми са о на по тка ре зо ни ра са ду а ли стич ким 
по и ма њем све та у ко јем су су прот ста вље ни прин ци пи до бра и зла: 

Ро ђе ни да не пре ста но
Зра че злат ном све тло шћу... 
До бри љу ди не зна ју мно го
о сво јој мо ћи... 

По сто је љу ди ко ји ма је те сно 
У соп стве ној ко жи, по жу ре 
Увек да од ба це омо тач... 
Њи но је згро, при ље жно ср це, 
По ста не врх чи о де. 
У ње му је са би је но зло.
Осе тио сам оштре на ле те зла 
У вре ме ну ште дро раз де ље ном. 
Бе жао сам и све тлост је бе жа ла.

У ис хо ду огле да ња до бра и зла про си ја ва чо ве ко љу бље: „Ни сам 
ни кад по ве ро вао да је / Не стао чо век, а оста ла цр на ру па.” На да ље, тран
спа рент ни је но у ра ни јим по ет ским огла ша ва њи ма, у Оте том пре де лу 
про бле ма ти зу ју се од ре ђе на он тич ка, етич ка и со ци јал нопо ли тич ка 
пи та ња ко ја су, са гле да на и до ми шље на жи вот ном и ства ра лач ком зре
ло шћу пе снич ког су бјек та, за ме так еска пи стич ких те жњи. У Оте том 
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пре де лу, не по сре дан по вод за раз ви ја ње овог те мат ског по ља мо жда тре
ба тра жи ти у чи ње ни ци да се као, услов но ре че но, си ту а ци о на по тке ове 
књи ге на зи ре још увек при сут на и у мно го че му усло вља ва ју ћа окол ност 
пан де ми је. Не дељ ко вић не пе ва о пан де ми ји, али та при ли ка отва ра сија
сет, у би ти етич ких те ма, иа ко се на по вр ши ука зу је пре вас ход но њи хов 
со ци јал ни или по ли тич ки ка рак тер. Мо тив ски ком плекс ко ји не дво сми
ле но де но ти ра пан де миј ске при ли ке (са ми ца, ли ме ни ков чег, си ре на 
ам бу лант них ко ла, ле ка ри, не ви дљи ви на па дач, иму ни тет, шприц, ви рус, 
здра вље, ан ти те ло и др.) до би ја пот пу но но ву и нео че ки ва ну ко но та ци ју 
по е ти за ци јом оскуд не пред мет но сти но во у спо ста вље не ствар но сти и 
ши ре њем пе снич ког ра кур са. Пе сма „У мај чи ном на руч ју”, на при мер, 
до но си уни вер за ли зо ва ну пред ста ву смр ти као не ви дљи вог на па да ча, 
по ха ре или олу је: „Смрт је у мо ме гра ду; и мла ди и ста ри / Од ла зе у пре
део у ко ме не ће по зна ти / Јед ни дру ге... // Са бе бом у на руч ју, мај ка че ка 
да олу ја про ђе. / Он ће об но ви ти свет, ка ко је Ђор ђо не дао. / Смрт је у 
ствар ном све ту; са де цом / У на руч ју, мај ке мо ле да обест ста не.” До кон
кре ти за ци је или ак ту а ли за ци је мо тив ског ком плек са, алу зив но по ве за
ног са те мом пан де ми је, до ла зи тек у кон тек сту чи та ве збир ке, од но сно 
у спре зи са оста лим пе сма ма срод не мо тив ске осно ве. Са жет лир ски 
ка та лог три ви јал но сти жи во та ко је пе снич ко ја ис цр пљу је, збра ја, по ред 
оста лог, и че ка ње да се „стек не иму ни тет”, са зна че њем да ле ко ком плек
сни јим од оног ко је се од но си са мо на иму ност на бо лест, што је у до ме ну 
пе снич ког обра сца ре зо нант но са по ступ ком у пе сми „Шприц”, ко ја 
ус по ста вља се ман тич ку па ра ле лу из ме ђу вак ци не и пи са ња сти хо ва, те 
пе снич ке ду ше као „ан ти те ла у све ту ме та ста за”, адап ти ра њем сми сла 
ру ди мен тар них об ли ка „пан де миј ских” мо ти ва уну тар из да шно на сло
је ног по ет ског тка ња. У том и та квом „све ту ме та ста за”, раз је де ног опор
ту ни змом и ли це мер јем, его и змом и ха ла пљи во шћу, лир ско соп ство за
клон на ла зи у сво јој ну три ни, сти ша но ра до сно због са чу ва не при сно сти 
са сво јом су шти ном, у вре ме ни ма у ко ји ма су шти на по сло вич но из о ста је, 
ка ко је из ре че но пе смом „По сле ше зде се те”: 

Ни сам мо гао би ти не ко дру ги,
Са по ступ ци ма то ли ко прак тич ним
Да би при ли чи ли кра љу или вла сни ку бан ке.
Ду га опор ту но сти ни је се ни ка да ука за ла.

И бан кар и краљ на ру че сли ке за ход ни ке
И при ча ју о ири си ма и но вом ус пе њу. 
Сво јом сам ру ком осли као пу сти ход ник,
Не зна ју ћи за епо ху и ма нир. 

По ен та о спа со но сном ис хо ду ода но сти вла сти тој ср жи, у ин тер
ак ци ји је са оном у пе сми „Отет пре део”, огла ше ној са из ра же ни јим 



228

по уз да њем: „У пре де лу оте том од мо ра обич но сти / Бра не ме мо ја крв на 
зрн ца.” Ова ко огла ше на са мо свој ност лир ског су бјек та, за до би је на ду гим 
и бол ним тра га лач ким ис ку ством пу то ва ња од вла сти те не до вољ но сти 
до дис крет не пре ва ге са мо до вољ но сти, во ди ну жном ми мо и ла же њу 
лир ског соп ства са све том, уз пре о бра жај осе ћа ја од ба че но сти у осе ћај 
сна ге да се та кав свет од ба ци, као у пе сми „По тре ба и раз лог”: „Ни је 
би ло по тре бе да уз вра тим / На ни скост... // Ни шта што ми не при па да, 
ни сам же лео... // Ни је би ло раз ло га да све тло ра си пам / По сте пе но пред 
бла гим ли цем / Не ста ло је ли це мер је. / Же лео сам са мо ћу, био чи сто ус хи
ће ње, / По тре ба и раз лог.” У до слу ху са еска пи стич ким на ра ти вом, Не
дељ ко вић у Оте том пре де лу при бе га ва не ко ли ким пе снич ким по ступ
ци ма ко је је, по чев од књи ге Овај свет и по то њих, Ула ска, Успо на и 
Де те та, чвр сто ус по ста вио као део свог по ет ског иди о ма, афир ми шу ћи 
их и ов де као ср жне гра див не чи ни о це све та пе сме. По е ти за ци јом сиро
вих ствар но сних сли ка, те њи хо вим ин те гри са њем у ми зан сцен де ко ри
сан Се за но вим, Ре но а ро вим или Ве ла ске зо вим ли ков ним пред ста ва ма 
исе ча ка из жи во та, ра фи ни ра ним лир ским по сре до ва њем, су ге ри ше се 
кат кад те ско ба, кат кад не до вољ ност све та објек ти ви те та, кат кад скло ност 
ка до ма шта ва њу, а по нај че шће ван ред на пе снич ка ин ту и тив ност ко ја је 
у осно ви флу ид но сти све то ва уну тар пе снич ке тво ре ви не. У би ти сва ког 
од по ме ну тих ис хо да је еска пи стич ка по тре ба за ис ко ра че њем с оне стра
не гра ни це лир ски по сре до ва не пред мет не ствар но сти. Је дан од нај у спе
ли јих при ме ра пре пле та ствар но сних и „на сли ка них” све то ва, те ин ту и
тив ног пе снич ког ве за, за мам ног за по е ту ко ли ко и за чи та о ца, оства рен 
је у пе сми „Пред сли ком”: 

Знам ка ко је ство рен овај сир,
Кри шке хле ба ка ко су до би је не.
Ви дим по кре те мај чи них ру ку.
Сли ку на ко јој на ста ју до бра све та.

Пу не упор не на де, на ше су по су де
Бли ста ле као Ве ла ске зов ћуп.

Вре ме их не мо же окр њи ти.
Раз би ло је кр чаг јед но у мо ља, про су ло крв.
Ег зор ци сти по ха ђа ју пре сти жне шко ле.

Из сум пор не па ре још из би ја пе пео
Осу је ће но сти. Плам те пле о на зми.

Во да те че у сту ди ја ма, су рут ке не ме.

Еска пи стич ка стре мље ња лир ског ја учи та на су и у ње го вој жуд њи 
да бу де сли кар, те у по и ма њу сли кар ства као на ду мет но сти, у чи јим 
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де та љи ма „ца ру је ле по та” и „тво ри се пред ста ва у ко јој смо та ко са ми, 
као вла дар и ње го ва по ро ди ца”, ка ко је ис так ну то у пе сми „Двор”. Тра
же ње при бе жи шта у сфе ра ма ли ков но сти и за зи ва ње сли кар ског умет
нич ког да ра, ме ђу тим, ак ти ви ра ју ути сак о дво ја кој, про тив реч ној при
ро ди Не дељ ко ви ће вих ау то по е тич ких од ре ђе ња по е зи је, јер јој се, на 
јед ној стра ни, при пи су је ис це ли тељ ска над моћ, уло га ку та за за клон од 
све та, али и уто чи шта од са мо ће, док је, на дру гој стра ни, очи та ње на 
не до вољ ност и по тре ба да се огра ни че ња пе снич ког из ра за про би ју и 
пре ва зи ђу у но вој, мо жда су пер и ор ни јој фор ми умет нич ког из ра за. Чини 
се да је ва ри ра ње сна ге по е зи је пред о дре ђе но при ро дом све та са ко јим 
је у до ди ру, ко ји је и сâм не по сто јан, не ка да пун ле по те и сја ја, не ка да 
ту ро бан и хла дан. Од тог и та квог све та, скри ва се у окри љу при зи ва них 
се ћа ња на да не де ти ње без бри жно сти и ла ког сми сла као још јед ном обли
ку од ми ца ња, док њи хо ва на по ред на по став ка и ди рект но кон тра сти ра ње 
по ја ча ва ју рас кол из ме ђу до ба ра до зна ло сти и от кри ва ња и до ба спо зна је, 
отре жње ња и без над но сти, као у пе сми „Кри шке”:

Во лео сам хлеб пре ма зан ма шћу,
По сут па при ком и со љу.
Но сио кри шке свом пле ме ну,
У ви гвам пре пун јед на ко сти.
Ра до зна ле стре ле отуд још ле те.

Дру ге је ша то ре од не ла по крет на тра ка.
На цр кви рас па ра них иде а ла
Њи хо во плат но ле пр ша.

Са кри шка ма зеб ње и стра ха,
Све че шће ула зим под сру шен свод.
Оста вим же ље, из хра ма из не сем ту гу.

Но, и по ред за ма шног емо ци о нал ног фун ду са ко ји по хра њу је на
из глед про тив реч ну, а за пра во ком плек сну осе ћај ност, као пле ти во које 
гу сто пре мре жа ва Не дељ ко ви ће ву лир ску тка ни цу, у Оте том пре де лу 
кроз там не ми са о не и емо ци о нал не ва ле ре, у ис хо ду, суп тил но про си
ја ва жи во твор на искра, у сми ра ју за кло на лич ног уни вер зу ма гра ђе ног 
од дра го це них, би ра них ко ма ди ћа, оте тих од ово га све та, па оку пље них 
у по се ду жу ђе не хар мо ни је и ми ра, ка ко је ре зи ми ра но у пе сми „Дру гим 
бо ја ма”, ко ја и за тва ра књи гу: Осе ћај хар мо ни је и ми ра / Мај ско не бо, 
дру гим ре чи ма. // Сем осе ћа ја да жи вот ни је / Од у стао од ме не, иа ко сам 
/ Бо ра вио на остр ву уо бра зи ље, / Не знам шта бих још по же лео. // Све тлост 
сти ска мо ју ша ку / Као да пи та: мо гу ли шта да учи ним.” На по слет ку, хар
мо нич но са шап та ва ње ли ри ке и ли ков но сти, та ко од ре ђу ју ће и ва жно за 
ре цеп ци ју овог лир ског тек ста, да је ме ко ту и пи то мост це ли ни шти мун га 
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књи ге, упр кос чи ње ни ци да је и оно ли ко ме лан хо ли је и бо ла. Та се ман
тич ка и емо ци о нал на буј ност Не дељ ко ви ће вог Оте тог пре де ла, ко ји се 
опи ре ма ка квом ин тер пре та тив ном учвр шћи ва њу, чи ни га ин ту и тив но 
во ђе ном за мам ном по ет ском игром тра га ња за не ис црп ним сми сло ви ма 
ко јих ће, чи ни се, би ти оно ли ко ко ли ко и чи та ла ца. 

Дан ка СПА СО ЈЕ ВИЋ

ДИЈАХРОНИЈАУСИНХРОНИЈИ:
СРПСКАЕПИСТОЛАРНААНТОЛОГИЈА20.ВЕКА

Срп ска епи сто лар на ан то ло ги ја 20. ве ка, при ре дио Ра до ван По по вић, 
Аго ра, Зре ња нин – Но ви Сад 2021

О Срп ској епи сто лар ној ан то ло ги ји 20. ве ка мо же се го во ри ти као 
о зна чај ном ре зул та ту са ку пљач ког и при ре ђи вач ког ра да, пре вас ход но 
за то што от кри ва и раз ви ја вред ну по е ти ку кон тек ста и, у из ве сном 
сми слу, ди ја хро ни ју у син хро ни ји, с об зи ром на то да је у пи та њу је дан 
пре сек вре ме на ко ји, у окви ру ан то ло ги је, ини ци ра раз у ме ва ње функ ци
о ни са ња чи та вог јед ног књи жев ног и, уоп ште, у нај ши рем сми слу – умет
нич ког, ве ка. Ме ђу тим, ка да је реч о до са да шњем ра ду Ра до ва на По по ви
ћа, Срп ска епи сто лар на ан то ло ги ја 20. ве ка при па да – и при ре ђи вач кој 
– при ро ди По по ви ће вог опу са (не ке од об ја вље них књи га: Срп ски пи сци 
сли ка ри, 2008; Срп ски књи жев ни зве ри њак: књи жев ни жи вот Ср би је 
1944–2000, 2011; Жуд ња за фра ком – срп ски пи сци у ди пло ма ти ји, 2011).

На осно ву пи са ма за сту пље них у Срп ској епи сто лар ној ан то ло ги ји 
20. ве ка, а ко ја су ве за на нај пре за књи жев ни ке, али и – по ма ло ин тер
ди сци пли нар но – исто ри ча ре, фи ло зо фе, сли ка ре 20. ве ка, по ста је ја сно 
за што се уне ко ли ко фак то граф ска при ро да ове ан то ло ги је мо же, до не
кле, де фи ни са ти као екс курс у не зва нич ни, не ка но ни зо ва ни кон текст 
„по зна те” књи жев не сце не о ко јој по сто ји на чел но фор ми ра но и уста
ље но, ко лек тив но чи та лач ко ми шље ње – за то се мо же ре ћи да су пи сма 
и ан то ло гиј скоепи сто лар на су шти на, за пра во, кон текст ко ји у окви ру 
ан то ло ги је по ста је текст или, ме та фо рич ки ре че но, са др жај мар ги на 
ко ји, при ли ком ана ли зе, по ста је цен тар ин те ре со ва ња. 

Срп ска епи сто лар на ан то ло ги ја 20. ве ка, ре кло би се, по ста вља 
пи та ње за што од ре ђе ни по ре дак и им пли цит на хи је рар хи ја ко ја де тер
ми ни ше и раз два ја ва жно од спо ред ног, функ ци о ни ше на од ре ђен и по знат 
на чин. По што на чел ни и при вид ни од го вор мо же гла си ти: за то што ако се, 
у ду ху ан тро по цен три зма, укуп ност све та под ре ди чо ве ку, у овом слу чају, 
чи та о цу, ра зу мљи во је да људ ској уо бра зи љи не мо же све би ти јед на ко 
бли ско, у истом по ло жа ју и фо ку су, да кле, у јед на ком од но су на ре ципи




